

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára	
Egész évre	8 kor
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "
Egyes szám ára 20 fillér.	

Felelős szerkesztő, lapfőigazgató és kiadó:
BALKÁNYI ERNŐ.
 MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 2.
 Hirdetések díjazásb. szerint.
 Nyitlót pénteken 40 fillér.
 Kéziratok nem adának vissza.

Herceg Esterházy Miklós Alsólendván.

Tudvalevő, hogy a herceg Esterházy-féle hitbizományi uradalmak óriási kiterjedések Magyarországon; értékek, jövedelmük oly nagy, hogy főledek egy pár német fejedelemséggel, sőt egy pár Balkán királyoscska is örülne, ha annyi jövedelme lehetne, mint a herceg Esterházy család-nak van.

Hazafiai örömmel kell constatalnunk, hogy ezen óriási vagyoni jelenlegi öröke, Miklós herceg sok kiváló tulajdonsággal van felruházva: élénk temperamentumú s valóban rokonszenves megjelenésű, dalos, férfiú s ami fődolog, jó magyar ember, aki sok elődével ellentétben állandóan itt tartózkodik az országban, érdekeldők a közigyék iránt s milliókra menő jövedelme nem vándorol külföldre. Épen azért, mivel még fiatal is, igen sokat tehet s reméljük, hogy fog is tenni a magyar haza érdekében. Így ismerve őt, rendkívüli örömmel várunk városunkba való érkezését, hogy mely tisztelet-eknek és hódolatunknak adjunk kifejezést.

Öhercegsége 8 napi tartózkodásra f. hó 11-én Lentibe érkezett, hogy az Alsólendva-neupht-i 70 ezer hold kiterjedésű uradalmat is megismerje. Lentiből — hová estére mindig visszater — naponként előre meg-állapított program szerint tekintete meg-uradalmának egyes részleteit; így került a

sor 13-án Alsólendvára, hol a képviselőte-ülést már napokkal előbb megtette a készü-leteket, hogy Öhercegséget, mint a városnak jötevőjét is méltó fogadtatásban részesítse.

Már d. u. 4 óratól kezdve gyülekezett a város és a közeli falvak lakossága ugy, hogy 5 óra felé az egész Templomteret, a Fő-utában felállított diadalpau környékét, hol a füzöltök képeztek sorfalat, — egészen ellepte a közönség, a házak fel voltak lo-bogozva, sok helyen hercegi zászlók is leng-tek. Öhercegsége negyes fogaton pontiban 5 órakor érkezett meg mozarinak durrogása és a közönség lelkes éljenzése között. Kisére-tében voltak Mándy Samu a főberlet részéről, Haller József a hercegi uradalmak kormány-zója s több hercegi gazdatiszt. A diadal-kapu áthaladva, a patronatusi templom fő-ajtajánál állott meg a herceget hozó fogat, hol a papság élén Kiss Pál esperesplébanos, mint kegyurat 9 ezer katólikus nevében hosszabb beszédet üdvözölté. Öhercegséget láthatólag igen kellemesen lepte meg a lel-kes fogadtatás s ennek kifejezését is adott válaszában megköszönve a szíves fogadtatást s ezután a papság és a közönség kíséreté-ben iskolás gyermekek sorfalá között bement a templomba, hol egyik fehérruhás kis leány, Koller Blanka szép bokréta!t nyújtott át neki, melyet örömmel fogadva, rövid imát mon-dott s innen gyalog átment a tiszti lakásba, hol azután a képviselő-tesület tisztelegést fogadta; itt K. Hajós Mihály a város nevé-ben a következő üdvözölő beszédet tartotta:

Főméltósága Herceg Ur!

Vannak ugy az egyesek, mint az egye-dek életében oly nevezetes mozzanatok, a melyek egy a megszokottság monoton spherájában életet is felrúzzák, vannak nevezetes napok, amelyeknek emléket a késő kor is kegyelettel ápolja. Ily nevezetes mozzanat, ily nevezetes nap ami életünkben a mai s ennek különösen az a része, melyben nekünk az a ritka szerencse jutott, hogy Fő-méltóságodat városunk falai között üdvözölhetjük.

A mult század derekán megszűnt hű-bériségből kialakult ujviszony megszüntette ugyan azt a kapcsolót, amely a város közön-séget annyi századon át Főméltóságod mag-as elődeihöz kötötte, de nem szüntette meg, sőt fokozta a mély tiszteletet, az oadaó! ragaszkodást, a hajdani Földesur utódjának magas személye iránt, akiben a kiváló ha-zafai, a paratlan jó családpan, s nemes emberbaráton kívül városunk jötevőjét, nagy-lekű partfogajót tiszteljük. Áthajta ez a mély tisztelet városunk minden polgárának vá-lóját s mi azért jelentünk itt meg, hogy en-nek tiszteletleges kifejezést adjunk.

Fogadja Főméltósága Herceg Ur Alsó-lendva város közönségének hódolatteless üdvözletét, és soha nem szűnő tisztele-tenek ószinte kifejezését, fogadja s tartsa meg nagyrui kegyelmeit és közönséget, mi meg viszonzásul kéri fogadját a mindenk Aklotjait, hogy Főméltóságodat, magas esa-

TÁRCA.

Erdőszélen.

Irla: PALINKÁS BELÁ.

Erdő, erdő, kopár erdő,
 Hová lett a lombod?
 S hova lett a madarsereg
 Amely közte lakott?

Hová lett a balzsamillat
 És a lenyő zsepit?...
 Arryad alatt már a vándor
 Megpiheni nem bír.

Körüllött bus az avar,
 Nincs virág a réten,
 Pedig miyon élet volt itt,
 Nem is olyan régen!

Rád lehelté hideg leiket
 Az ősz mindenekén
 S mihna más világban járnék,
 Ha kepedet nem bír...

Kihalt, kihalt már boléid .
 S körülötted minden,
 Sivár, puszta, nema a táj.
 Nem olyan, mint régen!

Nem kepel már a golya
 Csoszház tetelében,

Nem hallik a daru sem már
 Nadás közepében.

Nem hallik a pásztor sippja,
 Nem szól már a nöta;
 Nincs kúrn a nyaj kolompjával,
 Ures lett a pusztá.

És e kopár pusztaságot
 Nincs, ki felkeresné,
 Nincsen, akit oly igazani,
 Mint én, megzserélné!

És e esendes, pusztá világot
 Ugy tünik fel nekem,
 Minden bele volna öntve
 Ábrándozó lelkeim

Itt merengök veled együtt,
 Erdő, kopár erdő,
 Nem virul a rét s megis van
 Virág, bőven termő.

Erdő, erdő, kopár erdő,
 Adjón meg az lsten,
 But, keserevet elviselni
 Megtanítall engem!

Örök talány.

Bizonyságot akart róla szerejni, hogy a felesége, aki fiatal és szép volt s akit bálványöz-togossalja.

Hozza, nem méltó alonok szököt vissza a már kisse elemledt filozofus a fővaros közlelebe levő nyaralójukba.

Gyanuja alaposnak bizonyult.
 Ahg, hogy kitette lábát otthonról, a másik besurranat a feleségehez.

A tudós csak a késő esti órákban szokott hazatérni és úgy a bűnös pár zavartalanul eszegett a verendán.

A ferj tisztán halotta minden szavukat Filozofusra való hűdegerrel vette be valamennyit, csak arra ingott meg benne a jozan higgadság, mikor az asszony e szavakkal akarta elszelazni kedvese ketelyét:

Szeretek amennyire gyűlölnöm az uramat.
 Jó negyed óra kellett hozzá, amig visszatalált önmagára a rendszeren hűdegerrel tudós.

Nyugodt, határozott lepekkel indult ki büvo helyeről a verendára.

A szerelmes pár szemmeláthatólag össze-rezrent.

— Tan zavartalak bunneteket? fordult a ferj a fiatal zeneművészhez, akiehez barati viszony fűzte.

Önkénytelenül tekintett egymásra a másik kettő. A szemük intézte egymáshoz a kérdést?

— Vajon sejt valamin ez az ember?

Az asszony nyerte vissza hamarab a hűdegeret.

Már regen megjöttél?
 Elég régen.

A ferj leült a verenda közepén álló karos-székre. Egyik oldalán az asszony, a másikon a nevetésgés módon megszeppent ember.

láját, a haza, s az emberiség javára igen soká éltesse!

A szónoki hévvel és eleganciával előadott gyönyörű üdvözlő beszéd mely benyomással volt Őhercegére, aki hosszabb beszéddel válaszolva, ígerte, hogy mindig jóindulattal fog viselkedni Alsólendva iránt, s hogy többször ellátogat ide, hogy aztán minél jobban megismerhesse annak viszonyait. Ekkor Hajas Mihály egyenként bemutattna neki a képviselő-testület tagjait, kikől szívesleg készöntással búcsút véve, egy pár órái idején után, — mely alatt megtekintette az épületeket, fölment a várba is, — kíséretével együtt visszatért lentli kastélyába.

Az egyetemes tanítógyűlés.

Nagy gyönyörűséggel olvasta minden magyar ember a Budapesten tartott egyetemes tanítógyűlés lefolyásáról szóló tudósításokat. Amny hasznos, okos, praktikus és bazafias reformot nem találunk összes legujabb tanügyi törvényeinkben s a javaslatokban, mint amennyit itt két nap alatt adtak elő a legilletékesebb férfiak maguk a magyar tanítók. Magas színvonalon álló s művelással rendelkező tanterfici tanácskozás volt az, amely ékes bizonyággal szolgált annak, hogy művel, öntudatos, hivatalosa magaslatán álló tanítóság van Magyarországnak.

A szűk keretben, amely rendelkezésünkre áll, nem méltathatjuk érdeme szerint az egyetemes tanítógyűlése kiemelkedett momentumokat, hiszen ezekről hozzáférő szakiról egész köteteket tudna írni. Itt csak általánosságban méltathatjuk a hatalmas anyagot, melyet hivatásos szakferfiak lelkes bizalommal a hazasággal elvélte hordtak össze az ország minden tájáról. Csak ilyenkor látjuk, hogy milyen kár, hogy közzétáti vagy néprövelés, egyáltalán a magyar kultúra érdekét szolgáló törvények szerkesztésénél nem kéri ki a magyar tanítóság alapvető közreműködését. A bírónak kül-

földi elméletek alapján, rideg közigazgatási vagy politikai szempontból készülnék ami nepoktatási törvényeink s ez bizony meg is látszik a sajnálatos eredményen.

Egyik legérdekesebb részlete volt az egyetemes tanítógyűlésnek, amikor azt fejtegették, hogy a népiskola tulajdonképpen nem arra való, hogy a középiskolákra előkészítsen. Hanem igenis arra való, hogy önálló, befejezett tudást sajátítsanak el benne azon tanulók százezreit, akik nem tanulnak tovább a középiskolákban, hanem elmennek kenyert keresni. Nem egy tanúrgy van a népiszkolákban, melyek feleslegesek s ezeket praktikus, hasznos, tudnivalók előadásával kellene pótolni. Persze, e tudnivalók elsajátításához nem elegendő a négy esztendő s ezért szükséges, hogy azon tanulók, akik nem lépnek át a középiskolába, elvégezzék a népiskola 5-ik, illetve 6-ik évfolyamát is.

Ezzel a tárggyal függ össze az is, hogy a tanítóképzőben nagy súlyt helyezzenek a gazdasági ismeretekre. Ez elérhető teszi azt a célt, hogy a földművelés-gyermekeket racionális gazdálkodásra oktathatja s a gyermek úgy kerül az újra mellett a számtólfolde, hogy tisztában van a modern földművelés mesterségének alap elméletével.

Sok szó hangzott el az iskolás gyermekek egészségéről is, amelynek kezdetleges állapota akkor lesz szembeintő, ha valahol valami járványos betegség pusztul. Valahány népesebb község van, mindenütt talzszufoltak az iskolák. Egy tereben maximum ötven gyermek lehet csak együtt az egészség veszélyeztetés nélkül.

Szoros kontraktusba kell hozni a kisedővást a népröveléssel. Elvégre a kisedővást nem csak arra való, hogy az a naphosszat külső munkát végző szülők gyermekeinek menhelye legyen. Hanem egyáltalán arra is való, hogy a zsenge gyermekeikébe a művelődés első nyomatá hintse. Ez csak úgy érhető el, ha reformálják a kisedővónőképző-intézeteket.

A tanító műveltségénel, foglalkozásánál fogva is kell, hogy elősürgő szerepet játsszon a községek társadalmi életében. S erre a legalkalmasabbnak látszik, ha a tanítónak adják a vezető szerepet az illető község

közímvelődési egyesületeiben, akármilyen cimmnel és jelleggel létesülnék is azok. Itt nyílik a tér a kulturműszióra a felhőkkel között s lelkiismeretbeli kötelessége a tanítónak, hogy ezen munka elől ki ne térjen.

Jogos panaszok hangzottak el az egyetemes tanítógyűlésen a titkos rendeletek miatt, melyekkel a középiskolák látogatását akarják megnehezíteni. Sőt mint mondta, volt egy rendelet a közelmúltban, amelyben felre nem ismerhető módon hívták fel a tanerőket, hogy minél többeket bukassanak el a középiskolákban. Lesújtó igazgatásnak és s valóságos szarnoki önkény. Szabad pályaválasztás van és minden pályán meg tud élni az, ha szerényen is, aki becsülettel dolgozik. Az ilyen titkos rendeletek bizonyítják, hogy még mindig nem vagyunk szabad kultúrállamban!

Semmi sem óhajthatóbb mint hogy az illetékes körök megszűnjék a sok okos és praktikus eszmét, melyek az egyetemes tanítógyűlésen elhangzottak.

Előfizetési felhívás!

Lapunk július 1-ével a IX. évfolyam III. negyedebe lépett. Tisztelettel kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, sziveskedjenek előfizetéseiket mielőbb megújítani, nehogy a lap szétüledésben fonakadás történjen. A lap hátralekötött pedig kérjük a hátralekötött bekezdésére, mert a lap fontosságára tetemes költségek jár. Lapunk a n. e. közírtás szíves pártfogásába ajánlja vagyunk tisztelettel

az „Alsó-Lendvai Híradó”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

HIREK.

— **Kinevezés.** Domokos Sándor zalaezgerségi törvényeségi jegyzőt kinevezte az igazságügyminiszter albrónak Kapuvarra.

— **Vasuti előmlunkati engedély meghosszabbítása.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter F. evi. jul. 10. 9-én 47290. III. 2. számú leiratával K. Hajas Mihály helybeli ügyvédnek az alsólendvai vasuti

Nem is remélt, hogy itt találak, barátom, mert héték óta visszautasítottam meghívásomat, mikor estéink ki akartalak csinálni, hogy egy kis koncertet rögzítszünk.

A művész valamit dagogott. — Én ma váratlanul korán jöttem ki, hogy művenet akartam befejezni. Nehéz problemát fejt meg benne. Azt t. i. hogy mit cselekedjek az a férfi, aki egy szép napon arra ébred, hogy akire becsületet és boldogságot bízta, gyaluzul megcsalja őt.

A kettő összenézett. Olyan szánalmasan bambá volt az ábrázlatuk.

A férj folytatta. — Harom kis történettel illusztráltam e fogos lelki állapotot.

Figyeltek. Nem érdekeltek.

Az első a regények halás talaján, a Como partján játszák; a hova lord Patterin kéjtuzott a feleségével. A férj pár heti ott tartozkodás után azt kezdi észrevenni, hogy az asszonya, a kit örültem és vak bizalommal szeretett, megcsalja egy Robert nevű arkép festővel, a ki a férjrel költözött előzőben bárbi viszonyt.

Az embeált vadállatú vadult Patterin napokig kinezta magát éden a hihetetlen felfedezésével, míg végre egy reggel betoppán a festő műtermébe; ahol mint előre sejtette ott találja a hűtlen asszonyt is.

Nem várták, úgy-e nyomorult?! — A festő előlépett náján, mire az angol föl-kacag.

Vétek lenne megfosztani a világot egy ilyen

nagy művészől. Sőt van bennem annyí műrezek, hogy a menyire laikus voltamlól kitélek, előmozdítom sikeredet. Te mindig pár excellence naturalista voltál. Készíts nekem egy kepet, melynek címe: „A megcsalt férj bosszúja”

— De . . . hebeg a sarokba szorított kedves. Nincs hozzászólás? . . . Ezer ördög! szolgálok azzal is.

Egy lövés dörödl el és a hűszeg asszony holtan zuhan a földre.

— Nos, rajta, mester, vásznat, ecetet, a tinta készen áll.

Ebben a percben két megkövült szempár tapadt el belsőszelőre. A férj nyugodtan ingatta a fejét.

— Ez a megoldás nem felel meg nekem. Halljátok a második történetet.

Egy német poeta régtől gyanította, hogy felesége D. grófnak, a költő mecenásának kedvese. Poetához méltó módon rég lelken a hullentő fájdalom míg végre egy szép napon Rajna hullámán közt keres enyhülést bánatára csak e pár sort hagyta hátra: „Nem akorok tovább utatokban lenni.

A harmadik történet egy franciáról szól, a ki épen abban a pillanatban zavarta meg a tétet a tétet mikor hitvese örök hűséget esküdött kedvesének.

A francia az „öld meg az asszonyt!” vagy „öld meg a csabított!” alternatíváját egy szinten relatív megoldásnak oldotta meg, öld meg öket!”

Örök hűség? kiált a váratlanul belépő férj. Ilyen szent fogalmad meg is kell ann tartani. Hogy tehát hűszeges bűnébe ne essetek erről én gondoskodom.

Két egymásután elődörölt lövés leterítette a csalfa asszonyt és bünézeset.

Hosszu történet következett.

A tudós zúrt meg a csónodt.

Nos melyik felel meg elvértéknek a három történet közül?

A két bűnös hallgatott. Szánalmas látványt nyújtottak; föleg a zeneművész.

— Az enyemmel egyik sem folytatta a filozófus Mig az a kit szeretünk, a kibe az legszenetebb kaposz fűz hokkán, addig értetlenlen semmi meg az életünk is ha értele áldozhatjuk de ha érdemtelenné váli szerelemünk ilyen asszonyt nem váljunk se gyilkosokká se öngyilkosokká.

— És ezzel föltek a tudós, a nélköl, hogy egy tekintetre is érdemesítette volna akit a feleséget, akár azt a kit eleje helyeztet a hűtlen asszony.

Elhagyta a verandát el a nyaralót a hova nem tért többé vissza.

Pár nap múlva a férj ügyvédje kereste föl a bűnös nőt hogy a válas részleteit beszélje meg vele. Már nem találta életben.

Pár óra elől vittek el holtestet.

Egy nehány sort hagyott hátra a két férfinak. A szeretőjének ezt: — Ne üldözz, mert soha se leszek a tied Borzadók föléd.

A férjének pedig, a kiről kévessal az előtt valódi gyűlölettel nyilatkozott, azt írta: — „Mindákl, Nem elhettek nekülköl.”

KÖVÉR ILMA.

VILÁGHIRŰ!

a „RECORD” festései műintézet a kiválóan sikerült életnagyságu arcképeiről, melyeket elismert művészek által készített. Számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerő level a világ minden tájáról.

Élsőrangú képek árai:

Olaj, aquarell- és pastel-festésben 20 K.
fenykép után 48-63 cm. nagyságban
Legfinomabb kivétel **Brom-Platin** 5 K.
és **ketarajz**

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinék **teljesen ingyen**, ha részünkre 5 rendeletet szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

„RECORD”

festészeti műintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 46.

Bérbeadás.

A méltóságos gróf Baththyány Zsigmond ur **novai uradal- mához** tartozó évenkénti hat országos vásár

helypénzszedési joga

1905. évi január hó 1-től és a

nagyvendéglo a mézszárszekkel

1905. évi április hó 1-től külön-külön is bérbe fog adatni. A nagy vendéglohoz tartozik a közbághid is, mely után a vágatási díjak bérloét illetik.

Bővebb felvilágosítást ad az

URADALOM INTÉZŐSÉGE

Nován.

A Franklin-Társulat kiadása.

A

Magyar Remekírók

a magyar irodalom főművei

ötödik sorozata most felelt meg s így most már 25 kötet került ki a magyar remek- íróknak eme legfondosabb és legdiszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen érdekes. Ebben jelentek meg **Pázmány Péter válogatott munkái** is. Ezt a kötetet jeles tudósunk, **Fraknói Vilmos** oly bevezetéssel látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vizsgálja és méltatja, s egyuttal a XVII. század irodalmáról, az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes esszayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat **Bajza József** három évtizedre menő munkásságának legjavát is beleilleszti a magyar remekírók közé. E kötetet **Badics Ferencz** válogatta össze és látta el nagybecsű előszóval.

E két kötetlen kívül megjelent még az V-ik sorozatban **Vörösmarty V.** kölete, **Arany János III.** kölete és **Szigligeti II.** kölete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:

Arany János munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vádnagy Károly.
Czuczor Gergely költoi munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal David.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
Kurucz költeszet. Sajtó alá rendezte Ernélyi Pál.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.
Gróf Széchenyi Istvan munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte Berzeviczky Albert.
Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer Jozsef.
Tompa Mihály munkái I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Levay Jozsef.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkái I., II., III. és IV.kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

A **Magyar Remekírók** gyűjteménye üzenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes munka ára **220 korona**; az ennek kiegészítőjeként megjelent **Shakspere** összes művei hat kötetbe kötve ára 30 korona, melyet a **Magyar Remekírók** évői **20 korona** kedvezményesen áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)

Mindenféle TÉGLA

egy mint: faltégla, lyukas és tömör sajtó, faltégla, igen alkalmas nyers építkezésekhez, továbbá hód farku és hornyolt tetőcserep,

valamint orr-, kövezet-, kut-, csatorna-, párkány- és jaszoltégla, egy alagsó is a leg- jobb minőségben bármely állomásra szállítva kapható az alant nevezett téglagyárban.

Árjegyzékkel és mintával szívesen szolgál

Uradalmi Göztéglagyár

Sárvár.



**BRÁZAY FÉLLE
SOSBORSZESZ**

**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
B KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLEKELVE VAN!**